

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política, y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJÓZ 13 DE DICIEMBRE DE 1874.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo. Anuncios y comunicados á precios convencionales.
ADMINISTRACION, Arco-Agüero 7 á donde se dirigirá la correspondencia.

NUM. 786.

LA CRÓNICA.

NUESTRO MANIFIESTO.

Gracias á Dios que ha llegado para nosotros la hora bendita de poder figurar entre aquellos que, por quitarme allá esas pajas, dirigen al país un manifiesto. No hay ciudadano, por insignificante que sea, que para justificar un cambio en sus opiniones, cosa ya demasiado frecuente para que sorprenda á nadie, no existe la peñola y eche su cuarto á espadas, como dijo el otro, diciéndole al país lo que al país no le interesa.

Pues bien, nosotros, pagando tributo á la costumbre, no queremos ser menos, y vamos á dar un manifiesto corto, pero bien condimentado y sabroso, en armonía con las opiniones y los propósitos que LA CRÓNICA va á sostener en adelante. Nuestro periódico, cansado ya de andar haciendo el Quijote, sustentando, como hasta aquí lo ha hecho, un idealismo de que los hombres prácticos se ríen, va á ser práctico también, va á reírse, á burlarse de todos los idealismos, y á defender que la materia lo es todo, que el espíritu no es nada, que el «Arte de cocina» debe ser el único libro de las familias, nuestra única filosofía, nuestro único derecho, nuestra única moral.

Sin darse cuenta de ello, como el genio produce inconscientemente obras maravillosas, un apóstol de esta nueva idea, un orador neo-católico, dijo en el Congreso con acento bíblico, que el pueblo no necesitaba saber para comerse la olla. ¡Oh, qué verdad tan grande! Benditos sean los labios del que supo condensar en pocas palabras toda la filosofía de Epicuro. Nosotros, cuando éramos idealistas locos, censuramos ágridamente semejantes palabras, porque no llegamos á comprender su alcance: hoy, ya que nos hemos hecho prácticos, reconocemos nuestro error, y aplaudimos la intuición maravillosa del orador neo-católico.

Caimos como el Apóstol de las gentes, y nos hemos levantado, renunciando á un pasado de errores y abrazando con ardor la nueva causa: somos, pues, los propagandistas y defensores de lo material, y los enemigos declarados de ese espiritualismo fantaseador y revoltoso, que nadie toma ya sino como máscara para conseguir propósitos materialistas. Atrás esos hipócritas que han llamado gro-

sero al materialismo; más franqueza, arranquémonos la máscara y digamos á la faz del mundo, que comer bien, dormir bien, vestir bien y proporcionarse todas las comodidades posibles, es la suprema felicidad en la tierra.

Ya se ha dicho que el dinero, medio por el cual se realizan estas cosas, es el Rey del mundo. Nosotros, pues, somos monárquicos de esta dorada monarquía. Morir por Carlos VII ó morir por cualquiera otro zángano que pretenda ser rey para tener más gozos materiales que los demás hombres, fuera una insensatez, como lo sería también el sucumbir por una idea de la cual suelen sacar provecho unos cuantos: de morir, moriremos de un hartón, ó, á lo más, por alcanzar algo con que llenar el estómago. El pueblo, con la filosofía de sus refranes, bien claro lo expresa de este modo: «quien por comer no se mata, lo demás es patarata.»

La importancia que se dá aquí á todo lo material, nos ha hecho abrir los ojos y nos ha arrastrado á este cambio fundamental en nuestras ideas. Hemos creído que este cambio necesitaba justificarse ante el público, y damos por eso mismo esta especie de manifiesto, sin que nadie nos lo pida, y solo porque á nosotros nos acomoda. Parecemos haber conseguido nuestro objeto; parecemos que ya nadie debe dudar de la sinceridad con que hemos abjurado de nuestros errores y hemos aceptado la nueva causa.

Así, pues, de hoy en adelante no hablaremos de libertad, ni de justicia, ni de derecho. Hablaremos del pavo relleno, del ganso en a tóbo, de las cocretas de conejo, del *buding*, del *fricandó* y del *puré*, cuyos nombres dicen más en estos tiempos que los discursos más elocuentes de política. Con solo indicar las materias de que vamos á tratar, habrá prójimo que se chupe los dedos de gusto, y el caso, en verdad, no es para menos.

Como es de sabios el mudar de parecer, —y ya que no en otra cosa, imitemos en esto á los que saben— si algún día cambian las circunstancias, nosotros cambiaremos también, y daremos, sin que nadie nos lo pida, ni venga al caso para nada, otro manifiesto. En el entretanto, vayan preparando nuestros lectores la batería de cocina, y á comer y á roncar, ó, como si dijéramos, á vivir, que lo demás poco importa.

Los últimos acontecimientos de la Luisiana dan gran interés á los informes concernientes á los negros del Sud, publicados en Nueva York por un caballero que ha podido recoger los hechos y referirlos fielmente. Hace apenas diez años que los negros son libres: no se les ha dejado prosperar por sí mismos en su nueva condición y aun así se han hecho los dueños de la nación. El Gobierno les ha manifestado interés extremo; un servicio administrativo, llamado «oficina de los hombres libres» se encargó de su protección y sosten; se recogieron grandes sumas de dinero por los filántropos del Norte; se les edificaron iglesias y escuelas en profusión; se les concedió no solo la libertad electoral, sino el derecho de servirse de esa libertad electoral para poner su raza á la cabeza de la Administración. Por todas partes se ven jueces negros, legisladores negros, jurados negros, sostenidos por fuerte guarnición puesta en cada ciudad del Sud. Asíes que durante diez años los negros han sido instruidos, sostenidos, animados: ¿cuál es hoy, sin embargo de esto, su condición política, social, moral é industrial? Hallamos la respuesta en los informes estadísticos de que hemos hablado, y de que se hace cargo nuestro ilustrado colega de Bruselas *La Gaceta Internacional*.

Como esta repuesta no interesa solo á los Estados Unidos, si no también á este continente, porque nuestras relaciones comerciales con la parte de la república americana que se extiende del Potomac al Rio grande y de donde viene el algodón, el arroz, el tabaco, el azúcar, productos del trabajo de los negros, son muy importantes, y como las noticias que dá la *Gaceta* son bastante curiosas, siquiera pueda haber en ellas alguna exageración, creemos que nuestros lectores las verán con gusto.

Habla el colega.

«Nuestros informes estadísticos se nos han facilitado por el Doctor Winkler, de Georgia. Se refieren al negro considerado como ciudadano, elector, jurado, sérmoral, inteligente y obrero. Este trabajo lo representa sometido á condición muy desfavorable. Los negros están colocados bajo el registro político inmediato de una clase de hombres de cuya inmoralidad no se podría hablar sin parecer exagerado. Aventureros en la Parte del Norte y del Sud, demagogos de la peor especie, han adivinado los vicios de los antiguos esclavos: han aumentado su orgullo, les han inculcado ideas cien veces más peligrosas que las teorías sociales de la Internacional. Los negros no son tal vez dignos de censura por haber aceptado tal patronato; esos hombres tenían el prestigio de libertadores; los negros temían, además, que sus antiguos amos no los retuviesen en una especie de servidumbre: desgraciadamente las consecuencias de este estado de cosas han sido desastrosas hasta el extremo. El Sud entero ha sido despojado: en la Carolina del Sud, Alabama, Luisiana y otros Estados, muchas tierras pertenecientes á los blancos han sido confiscadas para pagar los impuestos votados por los elegidos de entre los negros y por consejos compuestos de negros ó

de *carpet baygers* ó de *Scallawags*. También en los Estados donde los negros tenían el registro de los negocios, la dilapidación empezó á ser un sistema y las elecciones comedias; el voto fraudulento la regla en vez de la excepción; la justicia una irrisión. En diez años de gestión negra se ha aumentado 7 veces la deuda de Tejas; la de Luisiana se ha cuadruplicado; la de Georgia es veinte veces mayor y la del Alabama siete. La suma de aumento de la deuda en estos cuatro Estados es de 125 millones de *dollars*, de los cuales casi todos han sido robados. No son seguramente los blancos, sobre quien se pesaban los impuestos, ni los negros, á cuyo nombre se hacían, los que han robado esas sumas, sino los demagogos negros y blancos que han escalado el poder. Como juez ó jurado, el negro emancipado esquizás peor: si un blanco tiene un proceso con un negro, el juez negro dá la razón al hombre de su color; si una de las partes es de su partido político, juzga en su favor; en un proceso entre dos negros, el último que habla gana la causa. El negro considera como bagatelas todo crimen, fuera de la brujería y del homicidio; un brujo es aún peor que un homicida. El perjurio, lejos de ser crimen á sus ojos, parece acción meritoria cuando la mentira sirve para encubrir á un amigo: el robo es tan común, que sería preciso un número incomensurable de prisioneros para contener á todos los ladrones; los asesinatos son frecuentes; los negros llevan generalmente consigo armas mortíferas de las cuales se sirven á la menor provocación: creen en la brujería.

Los niños de la generación actual se muestran aún más depravados que sus padres; libres de toda sujeción, llegan á ser presa de los vicios que les rodean. En lo concerniente á la industria, el negro no hace más que justamente lo necesario para vivir: si puede procurarse lo que necesita, robando, no trabaja. Los viejos, acostumbrados al trabajo de en tiempo de la esclavitud, se ocupan aún, pero con menos actividad que otros días: en cuanto á las mujeres, no van ya á los campos. Los jóvenes descuidan la agricultura y abandonan el arado para reunirse en las ciudades. Nada es más lamentable que el estado de la educación. Antes la instrucción era una novedad; las escuelas estaban llenas de alumnos, jóvenes y viejos; ahora ha pasado ya el atractivo, los establecimientos están desiertos, y apenas se encuentran negros que sepan escribir su nombre ó leer algunas líneas. Tal ha sido el resultado de 10 años de libertad bajo la protección de los Estados Unidos: el mal está muy lejos de aminorar. Tal vez en la próxima década vaya en progreso, á no ser que la política en los Estados del Sud tome otro rumbo.

La Bandera española dá cuenta, en los términos que verán nuestros lectores, de una conversación que antes de salir para el Norte, tuvo con el Sr. Duque de la Torre, el director de nuestro colega, Sr. Rojo Arias.

La Bandera española no se creía autorizada para hacer pública aquella conversación; pero como la indiscreta *Correspondencia* se ocupa de

este asunto bastante extensamente, el periódico radical se ha creído en el deber de rectificar algunas inexactitudes en que había incurrido el diario noticiero.

Oigamos á *La Bandera española*.

«El jefe del Estado expuso, efectivamente, su esperanza de vencer á los carlistas, sin caer por supuesto en ilusiones perniciosas: «Creo (dijo en sustancia) que podemos dejar aquello casi acabado, y dedicarnos ente ces, con el concurso de todos los partidos liberales, á la obra de la organización política. En este punto estoy resuelto á que cuando se consulte la voluntad pública le hayamos dado tales garantías de libertad para expresarse, que sea imposible no reconocer la legitimidad de su fallo. La primera garantía será que el cuidado de presidir las elecciones lo compartan todos aquellos que han de concurrir á la organización del país, sin más excepciones que las impuestas por la seguridad social y por los principios revolucionarios.» En cuanto á mi propia opinión.

«A mí no me toca discutir si es justa ó injusta la prevención con que Vds. miran al ministerio actual, y particularmente á algunos de los ministros; pero estoy seguro de que cuando hayamos de acometer la empresa de crear instituciones definitivas, habrá cambiado notablemente la disposición de los ánimos, y se verán juntos muchos que ahora creen estar separados.»

En los periódicos franceses últimamente recibidos, encontramos algunas aclaraciones respecto de las modificaciones hechas en el mensaje del mariscal Mac-Mahon. Parece que en dicho documento se hablaba formalmente de la trasmisión de los poderes, y que el mariscal presidente se pronunciaba por el setenado impersonal.

La carta del conde de Chambord influyó en que se suprimiera cuanto se refería á la trasmisión de los poderes, y acerca de esta carta, despues de declarar que ha sido dirigida á M. de la Rochette con carácter íntimo, *L'Union* dice lo siguiente:

«La carta del Sr. conde de Chambor no trae cambio alguno á la política realista, que tiene por base un principio.

Hace ya mucho tiempo que el deber de la derecha está claramente trazado, y el señor conde de Chambord, consultado por varios diputados, no ha podido menos que afirmar las resoluciones de los realistas de la Asamblea, expresando á uno de ellos la confianza de que sus amigos no votarían nada que pudiera entorpecer ó aplazar la restauración de la monarquía.

Esto no es nuevo para nosotros; pero comprendemos que á otros les haya impresionado. ¡¡¡Jahá que esta emoción marque el término de las empresas quiméricas y haga estrechar el haz de las fuerzas monárquicas!!!

M. Thiers se inclina al aplazamiento de la discusión de la ley constitucional, según las probabilidades últimas. Créese que discutiéndose primero la ley de los cuadros del ejército, los acontecimientos demostrarán no muy tarde que la disolución de la Asamblea es el único remedio, opinando que así lo considera la mayoría de los tres grupos que constituyen la izquierda.

Tenemos en puerta, según *El Gobierno* y otros periódicos, el anunciado manifiesto alfonsino; pero lo único que hasta ahora se sabe acerca de él, es que ha sido redactado por el señor Cánovas del Castillo, sin previo acuerdo ni consulta á las diversas fracciones del alfonsismo, siendo ello causa

de descontento entre muchos partidarios de la restauración, que reprimen mal su enojo, á pesar de las especiales circunstancias en que este partido se halla.

Los descontentos, según el correspondiente de un periódico de provincias, vuelven los ojos al señor duque de Sexto, manifestando deseos de que sustituya en la dirección del alfonsismo al Sr. Cánovas del Castillo, cuyo proceder autocrático se les va haciendo insostenible, hasta el punto de que saltarán por encima de toda clase de consideraciones si no se le priva pronto de una jefatura que desatiende al elemento civil alfonsino y es desatendida, á pesar de sus esfuerzos, por los elementos militares de la misma causa.

¡Envidiable unidad de miras!

Nuestro colega *El Imparcial* dice que, según sus noticias, la parte del mensaje del general Grant que se refiere á los asuntos de España ha motivado graves y empeñadas discusiones entre los periódicos norteamericanos.

Los párrafos más importantes del discurso á que alude el colega son los siguientes:

«La deplorable lucha en Cuba continúa sin ningún cambio notable en las ventajas respectivas de las fuerzas contendientes. La insurrección continúa, pero España no ha adquirido superioridad alguna.

Seis años de lucha dan á la insurrección un carácter que no puede negarse. Su duración y la tenacidad de sus partidarios, juntamente con la falta de una fuerza ostensible de represión por parte de España, no pueden ponerse en duda y podría hacerse objeto de propia necesidad por parte de otras potencias el practicar algunas gestiones positivas.»

La Correspondencia dice que por ahora no se proveerá el destino de director del Tesoro.

Natural es que así suceda; porque eso de que el Tesoro tenga un director, es tan gracioso como que Trajanópolis tenga un arzobispo y las Indias un patriarca.

Varios periódicos, para matar el tiempo, discuten si el duque de Montpensier sigue siendo español, ó si se ha pasado á los franceses.

La Igualdad toma á deo y dice: «¿A qué estado nos ha reducido la libertad de imprenta.

Pero señores, ¡hay ochavos moros que sean bienos!

O volvieron la oración á su punto: Queridos colegas: ¿ha sido alguna vez español el duque de Montpensier? ¡Gracias á que sea duque!»

De *El Eco de España*.

«La Europa no ha reconocido ni reconocerá la República en España.

La Europa ha reconocido y reconocerá á los Borbones en España.»

La Europa hará lo que tenga por conveniente; pero los Borbones no volverán á reinar en España.

A consecuencia de las medidas tomadas por el Capitán general de este distrito, Sr. de Orive y de las reclamaciones del representante de España en Lisboa, Sr. Alvareda, ha quedado disuelta una partida carlista que se había organizado en el vecino reino y estaba de entrada en Extremadura; habiendo sido preso además por las autoridades portuguesas, el cabecilla que mandaba aquella, llamado Muñoz.

Merced á esto y á la gran vigilancia que se ejerce en la frontera, pueden darse por fracasados los proyectos que, con relación á las provincias extremeñas, pudieran abrigar los partidarios del absolutismo.

Lo celebramos vivamente.

De la «Crónica» de *El Orden* tomamos lo siguiente:

«El jefe económico de la provincia de Guadalajara falleció el martes por la noche. Pues bien; el miércoles, al siguiente día, ayer mismo, ya se había nombrado el que le había de sustituir. Ni el queso del cuervo pasó tan pronto del pico del ave á las fauces del otro amigo.

Nos horroriza comprender el entrañable cariño que, á juzgar por este caso, tendrán á los sagastinos empleados los sagastinos cesantes.»

Dice *La Bandera española* que al llegar el señor duque de la Torre á la estación de Avila, el secretario del gobierno civil de aquella provincia le disparó, á guisa de proyectil, una poesía improvisada.

Es, según el colega, el único contratiempo que el general Serrano ha experimentado durante su viaje.

Tenemos una verdadera satisfacción en comunicar á nuestros lectores que el ilustre príncipe de Vergara ha entrado en el periodo de la convalecencia y que muy en breve se hallará completamente restablecido.

Un general portugués ha indicado á su Gobierno las nuevas fortificaciones que á su juicio deben hacerse en la vecina ciudad de Elvas.

En Córdoba ha sido detenido un oficial de la administración económica, en virtud de orden del juez especial que entienda en la causa de la falsificación de sellos descubierta en aquella ciudad.

Se halla gravemente enfermo el brigadier Sr. Suarez Villapadierna, Comandante general que fué de esta provincia.

La Comisión permanente ha indicado al Sr. Gobernador de la provincia, la conveniencia de que se reúna la Diputación.

Posible es, que si se hace la convocatoria, dé el mismo resultado que la anterior, á no ser que se aplaze hasta despues de Pascuas.

Hoy según parece, llegará á esta capital el Gobernador de la provincia D. Julian Vega.

En la Academia de ciencias de Lisboa, se ha cometido un robo consistente en gran número de medallas.

El Gobierno portugués piensa aumentar con siete buques la marina de guerra del vecino reino.

Según *El Diario de noticias*, periódico de Lisboa, en la aldea de Dona, concejo de Sabugal (Portugal) se ha descubierto un depósito de armas.

Hallándose vacante el destino de estanquero de la villa de Feria que de-

be proverse con arreglo al decreto de 24 de Setiembre último, las personas que se consideren con derecho á servir dichos destino por reunir las condiciones que exige aquella disposición, presentarán en la Administración económica la oportuna instancia acompañada de copia duplicada de la hoja de servicios, licencia y demás documentos debidamente autorizados.

El Juez de primera instancia de Llerena Sr. Mellado, ha sido trasladado á Cazalla.

A pesar de los buenos deseos del Jefe económico y de los telegramas que, según noticias, ha dirigido al ministro de Hacienda, las clases pasivas de esta provincia aun no han recibido ninguna de las mensualidades que se les adeudan.

¡Llor al Sr. Camacho!

El Ayuntamiento de Zalamea de la Serena ha presentado su dimisión á la Diputación provincial, fundándola en la falta de recursos para cubrir las atenciones municipales.

VARIEDADES.

LA LENGUA.

¡Oh, la lengua!

¿Quén es esa señora?

La lengua es un pedazo de carne que se estira y se encoge como si fuera de goma; que anuncia el estado del estómago, como el barómetro el estado de la atmósfera, y que tiene el don de producir palabras, de hacer frases y de decir muchas inconveniencias.

La lengua nos distingue de todos los animales. Ellos también la tienen y en el mismo sitio que los seres racionales; pero no les sirve para hablar, mientras que la nuestra hace discursos y declaraciones importantes.

Es decir, que por la lengua existe el lenguaje, y este es más ó menos propio, más ó menos culto, según la educación recibida por la lengua, haya sido ó no esmerada.

Por supuesto que no trato, al hablar de las lenguas, de decir nada de la lengua de tierra, ni de la lengua de mar, ni siquiera de las lenguas vivas ó muertas.

Mi intención es otra.

Se ha dicho siempre que la lengua es el medio que tiene el hombre (y la mujer) para dar forma á sus pensamientos.

Este es un error, en mi concepto.

Un sábio cuyo nombre no recuerdo, ha dicho todo lo contrario. La lengua sirve para ocultar el pensamiento, para decir una cosa distinta de la que pensamos.

Esta es una verdad de grueso calibre, y esto es lo que trato de probar con el permiso de ustedes.

Y para que no se diga que ejercemos influencia, vamos á dejar á las lenguas en libertad, á fin de que en uso de sus derechos individuales, expresen sus ideas, y así veremos cómo tratan á las personas que las poseen. Oído, pues, á lo que dicen las lenguas en los siguientes monologuitos.

LA LENGUA DE UN HOMBRE PÚBLICO.

¡Qué vida tan desgraciada la mía! Tener que engañar á la gente á cada momento, cuando me repugna tanto mentir, es una verdadera desgracia.

Mi individuo me obliga á decir cada mentira que tiembla el misterio. Si no fuera porque no sabría ganarme

la vida, ya estaría yo á veinte leguas de mi dueño.

Y luego, como tiene un geniázo tan atroz, siempre stá haciendo bilis, y tiene un gusto en la boca que no se puede parar. ¡Cuanto más me hubiera valido nacer lengua de vaca! En fin, mas vale callar.

¡Callar dije?... Ahora viene un político á echar un párrafo con mi personaje, y ya me temo que voy á estar mintiendo dos horas y media...

¡Holá! el que ha venido le dice á mi amo que le vá arrancar la lengua. Eso vá conmigo, pero no será tanafortunada.

Es claro; ya se marcha, y yo continuo sirviendo de instrumento á los planes de mi propietario, y condenada á trabajar de día y de noche, porque hasta por la noche sueña en voz alta, y como es natural, yo soy la que mete ruido.

¡Gracias á Dios! Ahora vá á comer. Es el único momento en que no habla.

LA LENGUA DE UN POBRE HOMBRE.

Me dá lástima mi amo, lo confieso, porque yo quisiera que tuviera el mérito que desea. Es un infeliz, muy hombre de bien, muy francote y desinteresado, y me hace decir cosas que es prudente callar en ocasiones.

Por esto tiene tanto disgustos. Dice lo que piensa sin rodeos, y le insultan y hasta le pegan.

Y luego, notiene ni pizca de ilustración, y por consiguiente, aunque yo quiera ayudarle á echar un discurso, cuantas veces se ha visto precisado á hablar ha hecho en mí tantos nudos, que ni yo misma podía desenredarlo.

Sin embargo, estoy á gusto con él porque sé que es buena persona y no me dá mucho trabajo.

LA LENGUA DE UN TARTAMUDO.

Realmente, le hago un flaco servicio á mi amo con este defecto que Dios me ha dado.

No se me puede oír con paciencia, porque tarda una hora para decir lo contrario de lo que siento.

El otro día le preguntaron á mi amo quién había escrito un artículo incendiario.

El autor había sido el patron de la casa donde estamos.

Pues bien: en vez de decir como queria:

—Mi patron es el autor.

Dije:

—Mi pa... pa... pa... pá...

Y no supe salir de aquí, con lo cual todos quedaron convencidos de que el autor que se buscaba era el padre de mi señor.

LA LENGUA DE UN POLLO.

¡Cá-pita! ¡Y qué vida tan aburrida la mía! No digo más que majaderías, porque este pollo que me lleva en la boca es de lo más insustancial que se conoce.

¡Conceda usted el don de la palabra para verlo tan mal empleado!

Sin embargo, como siempre estoy diciendo bobadas á las mujeres, esto me encuentro, porque aunque yo perteneczo al bello sexo, me gustan las chicas guapis.

Yo moriré de aplopegia.

LA LENGUA DE UNA COQUETA.

¡Apenas he dado yo esperanzas en este mundo!

Á ratos hasta me remuerde la conciencia por las cosas que digo.

Peró, ¡ya se ve! mi señorita es veleata como ella sola, y á pesar mio, tengo que secundarla en sus propósitos.

Siempre estoy diciendo á los que se acercan, que las palabras que salen de su boca, le dan del corazón de mi señora, y la verdad es que sólo salen de su boca.

¡Y qué trapío el mío! Soy una tarabilla. Verdad es que la mujer necesita hablar para vivir.

LA LENGUA DE UNA SOLTERONA.

El que quiera dulzura y amabilidad, que me venga á oír.

To lo lo encuentro bueno. Todos los hombres, solteros ó viudos, merecen mis elogios.

¡Y que modo de mentir! Ahora le he dicho á uno que mi ama tiene 23 años y hace 18 ó 20 que estoy diciendo lo mismo.

Me gusta mi dueña por la constancia y por las pocas edades nuevas que me hace aprender.

¡Como que nunca salgo de la edad antigua de su historia!

LA LENGUA DE UN COCHERO.

¡Cuanta palabrota fea me obliga á decir este hombre! Créanlo ustedes; para una lengua de buenos instintos como yo, es un sífoco verse en la precisión de hablar tan reumatadamente mal.

Por la tarde nos reunimos en el punto varias lenguas de la misma calaña y se oyen unas cosas!...

El otro día un caballero llamó á mi dueño *deslenguado*, yo no sé por qué, puesto que si no fuera por mí, no podría hablar, aunque me esté mal el decirlo.

LA LENGUA DE UN NIÑO.

¡Esto sí que es una delicia! En to lo el día no tengo nada que hacer.

Sólo digo *papá* y *mamá* cuando en cuando, y esas palabras ya las sé pronunciar durmiendo.

¡Ay! ¡Ojalá siempre esté lo mismo, y no tenga que arrepentirme de decir otras cosas!

LA LENGUA DE UN MUDO.

¡Yo no sé para qué estoy aquí! Ni siquiera una palabra he aprendido.

Cuando oigo hablar á otras lenguas que vienen á casa en sus correspondientes bocas, tengo una envidia atroz y quiero imitarlas; pero sólo consigo hacer ruido.

Como siga así mucho tiempo, voy á pedir el retiro.

LA LENGUA DE UN CORTO DE GENIO.

¡Con decir que mi amo es de los que se muerden la lengua, comprenderán ustedes que á gusto me encuentro!

LA LENGUA DE UN ENFERMO.

¿Qué asco! Hay hombres de quienes se dice que se les va la lengua. De buena gana me iría yo de donde estoy, porque hay en la boca de mi amo tan mal olor, me hacen probar tantos jarapotes, y me obligan á salir tantas veces cuando el médico dice:—*¡Brique usted la lengua!* que ya estoy marcada...

¡Bonito debe tener el estómago mi señor!

Y basta de lenguas, porque voy á tomar una ración de lengua de vaca (con permiso), y no me parece bien el consermela mientras escribo.

Además, si continúo hablando, voy á fatigar á mi.

RICARDO SEPÚLVEDA.

GACETILLAS.

Espectáculos.—Si fuéramos á hacer una reseña, aunque fuese breve de todos los que en la semana que hoy termina, nuestra capital ha presenciado, largo espacio necesitaríamos, porque, á la verdad, pocas veces habrá ocurrido la singular circunstancia de que desde domingo á domingo no se haya dado punto de reposo el espíritu, y, como mariposa que vuela de flor en flor, haya ido del Casino al Teatro, del Teatro al Liceo, y en todas partes haya disfrutado placida diversion.

Y luego dicen los periódicos que la guerra civil arde en España, que allí en el territorio que ocupan las provincias vascas, y la Navarra, y Cataluña, y que se yo que más, hordas feroces manchan con sus crímenes la herira de esto que se llama nación, y que con sus actos van-tálicos acreditan á la Europa que el Africa empieza en los Pirineos!

Peró á fé que eso sucede en luengas tierras y que no somos nosotros los llamados á redimir el mundo: dejémosle, pues, rodar, y no olvidémosle unca aquel noble, viril y sublime ejemplo que nos dió el imperio griego en sus postrimeros días: si los tiempos se parecen, es porque las costumbres son las mismas; y puesto que cualquiera diría que vivimos en el Bajo Imperio, vivamos también con aquella patriótica despreocupación con que, en la historia, el imperio de Oriente aparece caracterizado.

Sin pensarlo y sin quererlo, hemos metido nuestra hoz en mies ajenas; perdonémoslo nuestros lectores, que ya es hora de que digamos algo sobre la materia á que cir conscribimos debemos.

El órden cronológico, exige que nos ocupemos en primer termino de la reunion de confianza, con que la nueva Junta directiva del Casino ha querido obsequiar á sus consocios; pero como no hubo verdadera reunion, como á nuestro juicio no pasó de conato, de tentativa, de proyecto, justo es que doblemos la hoja y lloremos con la expresada Junta y los pollos que á su llamamiento acudieron, por tanta ilusion desvanecida; pero antes rindámos un tributo, hijo de la justicia y no de la galanteria á las preciosas niñas que concurrieron á aquellos salones y que, aun cuando en corto número, fueron bastantes, sin embargo, para constituir un delicioso ramillete de fragantes flores, á cuyo delicado aroma no hay corazon que resista, ni espíritu que no se doblegue.

Si del Liceo Casino pasamos al Liceo de Artesanos, la decoracion varia por completo: no habrá aquellos dorados salones, ni aquellas magnificas arañas de cristal, ni aquel terciopelo, ni tantos otros *aqueles* incluso el guante blanco; pero, en cambio, ¡que animación! ¡qué natural y espontánea expansion entre los concurrentes! Digámoslo de una vez; las modestas reuniones del Liceo de Artesanos cada día son mas favorecidas, al mismo tiempo que en sus funciones dramáticas se observa una continua perfeccion.

En el coliseo del Campo de San Juan hemos tenido ocasion de aplaudir *La Campana de la Almatina* y *La planta coblica*, ambas conocidas del público y cuya ejecucion fue concienzuda por todos los actores que en su desempeño tomaron parte. Además se han representado picecitas que han hecho pasar el tiempo agradablemente.

Peró los extraordinarios de la semana han sido dos conciertos dados por la Sra. Fanny Godosa y otro concierto dado por varios artistas españoles que están de paso en nuestra capital.

Los conciertos de la Sra. Fanny Godosa se han verificado en el teatro, alternando las piezas de canto con piezas en un acto, representadas por la compañía que en el mismo actúa: el de los artistas españoles ha tenido lugar en el Liceo de Artesanos. Ni estos ni aquella pueden estar descontentos de nuestro público, que les ha prodigado entusiastas aplausos.

No somos inteligentes en música ni queremos aparentar serlo, como tantos otros que se creen con voz y voto para calificar bien ó mal á un artista porque han asistido media docena de veces al teatro que fué Real: así, pues, nuestro juicio en este punto expresa pura y simplemente una opinion personal, sincera y lealmente manifestada. Hecha esta observacion, que creamos indispensable, diremos que la señora Fanny Godosa, revela buenas condiciones de cantante y se distingue como tal, aun cuando hoy sus facultades no están en todo su esplendor; pero en cambio sabe utilizar los recursos que el mismo arte facilita á los cantantes que no se limitan á hacer inflexiones de voz, sino que tienen corazon é inteligencia.

Entre los artistas españoles que hemos oido en el Liceo, debemos hacer mencion especial del Sr. Ortiz y de la Sra. Benitez: buena voz y buena escuela de canto tienen en opinion nuestra, y en las piezas que interpretaron merecieron lisongeros aplausos. Y á propósito de estos artistas que se encuentran, según tenemos entendido, sin ajuste no podria contratarlos la empresa del teatro aun cuando solo fuera por seis funciones? Sus intereses, seguramente, lejos de resentirse, ganarian, y el público tendria ocasion de agradecerle un nuevo sacrificio.

Hemos oido quejarse á muchas personas de que una parte de la plaza de la Constitucion, continua ocupada por los consabidos montones de cal.

Nosotros ya hemos llamado sobre esto la atencion del Sr. Alcalde, pero este, por lo visto, no quiere atender nuestras indicaciones.

El Mundo cómico.—El núm. 110 de este festivo semanario no desmerece ni mucho menos de los anteriormente publicados.

Contiene notables caricaturas de Pellicer, Feliu, Luque, Rivera y Gimenez; y excelentes artículos y poesias de Valles, Traba, Palacio, San Martin y Aguirre, Blasco, Madrazo, Taborda, Reymundo y otros distinguidos escritores.

La suericion al *Mundo Cómico* cuesta 13 reales trimestre.—Administracion Plaza de San Nicolás 8. 2.º, Madrid.

El periódico para todos.—El núm. 44 de *El periódico para todos* que, con extraordinaria aceptación del público, da á luz el conocido editor Don Jesús Gracia, contiene entre sus notables artículos y novedades las novelas, grabados de actualidad con hechos y vistas del teatro de la guerra, en donde la novedad está á la altura del interes de una publicacion que tanto crédito alcanza:

El referido núm. 48 que acaba de salir, contiene el *Sumario* siguiente:

Texto.—El rey del puñal, novela por don Manuel Fernandez y Gonzalez.—Baños árabes en Lérida, por don José Pleyan de Porta.—El secreto de la confesion, novela por D. N. N.—El peluquero de Moscow, conclusion, por el vizconde de San Javier.—Donato y Valentina, por D. Eduardo de Lostonó.—El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago.—Causas célebres.—Variedades.—Miscelánea.

Grabados.—El rey del puñal.—El peluquero de Moscow.—Donato y Valentina.—Causas célebres.

Se venden numeros sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias; y se suscribe en todas las librerías, ó bien dirigiéndose con el importe los números que deseen recibir, en cartas á su editor D. Jesús Gracia, Encarnación, 19, principal, Madrid.

El Bazar.—Hemos recibido el núm. 41 de esta acreditada revista madrileña.

He aquí el sumario.

Texto.—Crónica del Bazar, por Lucio Rogelio.—Los grabados, por S. A.—*La fé del amor*, novela, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez (continuacion).—*La hija del Corsario*, novela por Eugenio Garcia Ladefese (continuacion).—Un consejo de familia, por Federico de la Vega (conclusion).—Critica teatral por Saverio.—Los Padres y los hijos, dolora, por Ramon de Campoamor.—Cosas de ellas, poesia, por L. Sipes.—A. L., poesia, por Eduardo Sanchez de Castilla.—Ecos de la semana, por Emilio.—Chistes.—Charada.

Grabados.—Escena de costumbres.—Estados Unidos: Sepulcro de Lincoln.—Cuba: Ingenio Angerona, en San Marcos.—Catedral de Segovia.—Insurreccion cubana: Familia indigente hallada por los voluntarios leales.—Jeroglífico.

Ungüento y Píldoras Holloway.—En los casos de males de piernas ó de pecho y los de ligas escrufulosas ó escorbúticas estos son verdaderos específicos. La gratitud profundísima que han inspirado á millares que se han visto librados por ello de aquellas dolencias es un elogio mas elocuente que ninguno que nosotros pudieramos escribir con respecto á dichas preparaciones. En caso del mencionado género conviene bañar las partes afectadas con agua tibia, y (cuando, por este medio, han abierto los poros) untarlas abundantemente con el Ungüento Holloway. Es siempre provechoso tomar simultaneamente las Píldoras Holloway, que aumenta la eficacia de la accion del Ungüento, y que impiden el acrecentamiento de la fiebre, purifican la sangre y expulsan del sistema toda particula morbosa.

CALLE DEL GRANADO NUM. 25.

LIBRERIA.

Se ha recibido un variado surtido en calendarios americanos para 1875.

Magníficos cromolitografiados. Su precio desde 4 á 10 rs.

Grande es la utilidad de estos calendarios así es que apenas se han introducidos en España, han sido generalmente adoptados.

Los caracteres que se han empleado en su confeccion, son de tal tamaño que desde cualquier punto de la habitacion en que se coloquen, se distinguen perfectamente.

VENTA.

La casa núm. 9, calle del Gobernador, de esta capital, se vende en subasta voluntaria el día 20 del actual de once á doce de su mañana, en los bajos de la misma, donde puede verse el pliego de condiciones.

Imprenta de la viuda de Arceaga.

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO

DE
DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN.—BADAJOZ.

Acéite de hígado de bacalao, oscuro, claro y ferruginoso de GERAR.
Rob-Graves.
Rob-Boibeu Laffeteur.
Rob-Gren y de Fumaria.
Esencia de Zarda Bristolbotella.
Idem de esta casa.
Idem de Honduras.
Jarabe de rabano y odado francés y español
Verdadera Glicerina Jodo-Ferruginosa como sustitutivo del acéite de hígado de grato sabor.
Limonada purgante de citrato Magnesia.
Pildoras di purtivo Laxantes de Botua, hoy gozan gran reputacion por su pronto efecto y ninguna incomodidad preferibles a todos los purgantes.
Pildoras Dehaut.
Idem Morison.
Idem de Holloway.
Idem Garcia.
Idem Monserrat.
Polvos del Sr. Fabia.
Magnesia calcinada y doble de Borrell, Henry y Camacho.
Balsamo de opodeldoc de Steers's Chemical.
Idem cloriformizado.
Papel Fallard Blayn.
Idem Mostaza Rigollot.
Idem Mostaza Fortuny.
Pildoras al balsamo.
Jarabe de plantas marinas.
Idem del Doctor Jimenez.
Idem de Churchill.
Idem de quina ferruginoso de Grimault.
Idem de esta casa.
Idem vegetal Labelonye.
Pastillas de Jimenez.
Idem doctor Andreu.
Idem de Belmont.
De Garcia.

De Borrell, savia de pino marítimo, jaramago: medula de vaca: leche de burra de azufafas: Helicina-santonine y de Duran, de ra lombrices. etc. etc.
Helicina Laumare frasco.
De Vichy etc. etc.
Tintura de árnica.
Idem Inglés.
Polvos paterson.
Bolos Almazan.
Pildoras pepsinas de Hogg.
Linimento Ogea. Fuego español.
Idem Boyer Miquel, idem francés.
Pomada de la viuda de Farnier.
Balsamo Lopez.
Ungüento Holloway.
Licor para manchas ó pecas del docot Huertas
Paulinia ó Inga de la India.
Electuario contra cuartanas ó tercianas so garantiza.
Pildoras Blancard.
Idem carbonato ferroso de Borrell.
Capsulas copaiba Monthos.
Monthes y Molles.
Idem acéite de hígado de bacalao.
Idem Trementina.
Idem de Brea etc.
Brazaletes para foniculos.
Suspensorios.
Bragueros.
Geringas para ojos, narices, oídos, uretras, vaginales rectas y curvas.
Pezoneras, bog, goma y cristallo.
Biberones varias formas franceses é ingleses.
Hilas etc.
Gold crean imperial para el bello sexo es lo mejor que se ha descubierto hasta el dia y sola vez que se usa basta para reavon-cerse de esta verdad, teniendo la inmensa ventaja de ser inofensiva.

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNCUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway. Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Lóndres.

No. 4.



CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1851.

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España hace catorce años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las clases con respecto á sus precios sino que tambien una perfeccion de modo desconocida hasta entonces. De aqui la gran aceptacion de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias

DOCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20. MADRID.

En Badajoz depósito especial de los Sres. Alvarez y compañía en el que no se expenden otros chocolates. Calle de San Juan, número 12.



Hallar el medio de purga durante algunos dias, algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentido y resuelto por el Doctor Dehaut.
Contrariamente á otros purgantes, las Pildoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (te, café, vino, buena cerveza, bu caldo). Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentacion confortante con ensa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto facilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.
Desde luego se vé que administrada asi, la purga constituye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.
El sistema del Doctor Dehaut se halla espuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacia domésticas*, en un volumen en 8.º de 400 páginas, obra escrita especialmente asi para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán facilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene tambien las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero los farmacéuticos depositarios de las Pildoras Dehaut están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que hace uso de este remedio.

En Badajoz D. J. Jimenez.

PREMIO EN LA EXPOSICION DE LONDRES DE 1862.



Agua de Melisa de los carmelitas, Boyer, único sucesor, Peris Rue Taranne 14.

Contra la aplopegia, paralipsis, maréo, flatos desmayos, cólera, jaquecas, indigestiones.— Véase el prospecto.

En Badajoz D. J. Jimenez.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachilles honorario, pueden dirigirse á *Medicus calle del Rey 46 Jersey* (Inglaterra)

Se compran Bibliotecas ó restos de bibliotecas de libros nuevos ó viejos. Dirigirse á Manuel Crespo, calle de guerra, Málaga.

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO

POMADA REGENERADORA, INVENTOR MELENDEZ

NO MAS CABELLO BLANCO.

Hace siglos que vienen dedicandose á un profundo estudio los químicos mas aventajados para hacer que desaparecieran las canas, no habiendo conseguido hasta hoy otra cosa que el empleo del nitrato de plata por medio de soluciones mas ó menos activas, pero que siempre han producido manchas, degenerando en colores rojizos y tornasolados, perjudicando tanto al cabello como a la salud, pues hay ejemplares de haber perdido hasta la dentadura causando infinidad de accidentes. La Regeneradora salva todos los inconvenientes y su uso es preferible á cuanto se ha inventado hasta hoy sin otro procedimiento que el ordinariamente empleado para el uso de cualquiera otra pomada: La Regeneradora restablece el cabello á su estado primitivo en menos de un mes aun en las cabezas mas llenas de canas, usándola con arreglo al prospecto que acompaña á cada bote.

Precios: Bote grande, 20 rs. Idem, pequeño, 12 rs.

Depósitos en todas las capitales de España: Portugal.—Oporto, Farmacia de Ferreyra é Irmaso. En Badajoz Sr. R. Estévez y Verdejo, calle de San Juan n.º 37. Farmacia.

1867 1873

L. LEGRAND

PERFUMISTA PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS
207, rue Saint-Honoré, PARIS.

PARIS VIENNE

Perfumes nuevos **ESS ORIZA** adoptados por la moda

Medalla de merito en la Exposicion universal de Paris 1867 y de Viena 1873.

Oriza Azucena.	Oriza suave.	Muselina de la India.
Oriza B. Legrand.	Oriza de la Carolina.	Jockey-club.
Oriza de la Florida.	Oriza soberano.	Heliotropio del Japon.
Oriza florido.	Oriza Ylang-Ylang.	Perfumes de la Corte.
Oriza-Derby-Fashion.	Ramillete de heno cor	Flores de Francia.
Oriza de la Exposicion.	tado recientemente.	Miel de Inglaterra.
Oriza lindo.	Azucena del valle.	Ramillete de la Empe
Oriza real.	Ramillete de la Habana.	ratriz.

En casa de los principales perfumistas y peluqueros de España.—Madrid por mayor Agencia franco española, 31, Calle del Sordo.

ROB BOYVEAU LAFFETEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

El rob Boyveau-Laffeteur, es el único autorizado y garantizado legitimo por la firma de doctor Girardeau de Saint-Gervais. De una digestion facil, grato al paladar y al olfato, el rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutaneas, los empujes, los alcesos, las uteras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, perdidias, etc.
Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como de todo cuando se ha tomado con exceso.
Depósito general en la casa del Dr Girardeau de Saint-Gervais. Paris, 12, rue Richer.—En Badajoz D. J. Gimenez.

AGUA DE LOS JACOBINOS DE ROUEN.

DE LOS HERMANOS GASGAR-A GASCAD Y C.ª, únicos sucesores los poseedores de su secreto eficaz contra la APLOPEGIA paralisis, vaidos síncoas, indigestiones, cólera etc.
Depósito general en Rouen (Francia) rue du Bac—Exigir primero en el tapon del frasco, la capsula dorada representando este sello (sello del convento), segundo las palabras (freres Gascard.)
En Madrid por mayor, Agencia franco española, Sordo, 31. En Badajoz D. J. Jimenez.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el medallón). 30 años de éxito. Paris, en casa del inventor. Brou boulevard Magenta, 158.

En Badajoz Sr. Estévez y Verdejo.